

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Обернихина Евгения Анатольевича «Увековечивание памяти о советских воинах, погибших при освобождении европейских стран от нацизма в годы Великой Отечественной войны (1944—1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Автор интересной, и, на наш взгляд, достаточно актуальной работы исследует проблему увековечивания памяти о защитниках Отечества и сохранения военных памятников и захоронений советских воинов, расположенных за пределами России. Особая актуальность исследования обусловлена тем, что в отечественной историографии данная проблема не получила должного освещения. В этой связи тема диссертации приобретает теоретическую и практическую ценность.

В автореферате последовательно раскрываются основные аспекты введения, трех глав, заключения. Автором четко определены объект и предмет, территориальные и хронологические рамки исследования. Соискатель поставил своей целью комплексно исследовать деятельность государственных и военных структур Советского Союза по увековечению памяти о воинах Красной армии, погибших в годы Великой Отечественной войны при освобождении европейских стран от нацизма, и добился поставленной цели, решив при этом все поставленные исследовательские задачи.

Обращает на себя внимание привлечение значительного объема различных источников, которые автор разделил на четыре группы: архивные материалы, опубликованные источники, источники личного происхождения, материалы периодической печати. При этом основное внимание соискатель уделил работе с неопубликованными и опубликованными архивными источниками. Достоинством исследовательской деятельности диссертанта является то, что некоторая часть архивных документов была рассекречена по его запросу.

Новыми для исторической науки является разработанная диссертантом классификация процесса увековечения памяти о советских воинах, погибших в боях за освобождение европейских государств от нацизма. Также заслуживают внимания, определенные автором, этапы укрупнения и сохранения советских воинских кладбищ на территории европейских стран, хотя периоды их действия, достаточно, дискуссионные. Диссертант, проанализировав немалый объем источников, справедливо определил ряд особенностей в организации погребения погибших и создания на территории государств Европы воинских кладбищ (С. 14); в процессе увековечения памяти на местах захоронений или гибели воинов Красной армии за рубежом (С. 16); в межгосударственном сотрудничестве по вопросам восстановления и сохранения советских воинских захоронений и памятников в европейских странах (С. 18).

Отмечая исследование автора в целом положительно, хотелось бы указать автору на фактическое отсутствие описания в автореферате таких важных источников, как мемуары, воспоминания участников рассматриваемого процесса, нормативных документов, регламентирующих сами процессы сохранения и содержания мест захоронений погибших советских воинов.

В целом структура диссертации представляется вполне логичной, язык и стиль изложения в автореферате обладает смысловой точностью и ясностью. Материалы исследования могут быть востребованы в ходе решения проблем по сохранению памяти о наших соотечественниках, исполнявших воинский долг за пределами Отечества, а также в научно-исследовательской, документально-поисковой и военно-политической работе со студентами и курсантами военных вузов.

Представляется важным, что основные положения диссертации, выводы и рекомендации отражены в 12 научных публикациях, в том числе в четырех изданиях, рекомендованных ВАК, а также изложены автором на научно-практических конференциях.

Исходя из содержания автореферата, считаем, что диссертационное исследование Обернихина Е. А. «Увековечивание памяти о советских воинах, погибших при освобождении европейских стран от нацизма в годы Великой Отечественной войны (1944—1991 гг.) отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. От 01.10.2018 г.), а ее автор, Обернихин Евгений Анатольевич, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории

И. А. Чуканов

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Чуканов Иван Альбертович

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И. Н. Ульянова»

Должность: профессор кафедры истории

Почтовый адрес: 432071, Российская Федерация, г. Ульяновск, площадь Ленина, д. 4/5

Тел. (8422) 44-30-66, сот. +7 9272707134 e-mail chia58@rambler.ru

19 апреля 2021 г.

Подпись И. А. Чуканова заверяю

19 апреля 2021 г.

